

«Конституция – гарант белорусской государственности»

Конституция Республики Беларусь является Основным Законом государства, имеющим высшую юридическую силу и прямое действие на всей территории страны. В Конституции заложены основы регулирования правовой, политической и экономической системы государства. Основным Законом закрепляет неотъемлемые права человека и гарантии их реализации, взаимные обязанности гражданина и государства, порядок формирования и функционирования органов власти. Положения Конституции находят свое развитие в текущем законодательстве.

Конституция Республики Беларусь – Основной Закон Республики Беларусь, имеющий высшую юридическую силу и закрепляющий основополагающие принципы и нормы правового регулирования важнейших общественных отношений (статья 12 Закона Республики Беларусь от 17 июля 2018 года «О нормативных правовых актах»).

За всю историю Беларуси принято 5 Конституций: 1919, 1927, 1937, 1978, 1994 г. Конституция 1918 года (временная) была принята Радой БНР 11 октября 1918 г. Основы государственного строя Белоруссии должны были быть утверждены на Учредительном собрании (Учредительном сойме), который так и не был проведен.

1 января 1919 года был опубликован Манифест о создании БССР (ССРБ). 5 февраля 1919 года Президиум ВЦИК принял Постановление о признании независимости Белорусской Советской Социалистической Республики. Республика выделялась из состава РСФСР как самостоятельная государственная единица и объявлялась свободной и независимой, а все трудящиеся получали равные права.

Первая Конституция Советской Белоруссии была принята I Всебелорусским съездом Советов 3 февраля 1919 года. Она провозгласила Беларусь Республикой Советов рабочих, крестьянских и солдатских депутатов, отменила частную собственность на землю и другие средства производства, закрепила равные права и обязанности граждан республики, провозгласила демократические свободы. Конституция состояла из Декларации прав трудящегося и эксплуатируемого народа Беларуси и трех разделов: общие положения, структура советской власти, герб и флаг. Одной из особенностей Конституции было то, что она не предусматривала создания Совета Народных Комиссаров. Функции его возлагались на Большой президиум ЦИК, в который входили все народные комиссары.

II Всебелорусский съезд Советов дополнил первоначальный текст Конституции положениями об образовании Совета Народных Комиссаров республики как высшего органа государственного управления, об организации и деятельности ЦИК Советов Белоруссии и его Президиума. Конституция ССРБ 1919 года законодательно закрепила акт государственно-национального самоопределения Беларуси.

Конституция Беларуси была принята 15 марта 1994 года Верховным Советом Республики Беларусь и является первой в истории суверенной республики и пятой по счету Конституцией Беларуси (после Октябрьской революции 1917 года).

В 1996 году на республиканском референдуме Конституция была изложена в новой редакции.

Следующий республиканский референдум, на который был вынесен вопрос изменения Основного закона, состоялся 17 октября 2004 года.

Законом Республики Беларусь от 12 октября 2021 года. № 124-3 в Конституцию внесены изменения, касающиеся проведения выборов депутатов в единый день голосования.

27 февраля 2022 года состоялся очередной республиканский референдум по вопросу внесения изменений и дополнений в Конституцию Республики Беларусь. В результате подверглись корректировке преамбула и 85 статей, появилось 11 новых статей, исключены 2 статьи. Также Основной Закон дополнен новой главой (глава 31 "Всебелорусское народное собрание").

Конституция Республики Беларусь представляет собой структуру, состоящую из Преамбулы и 9 разделов (148 статей):

Раздел I. Основы конституционного строя.

Раздел II. Личность, общество, государство.

Раздел III. Избирательная система. Референдум.

Раздел IV. Президент, Всебелорусское народное собрание, Парламент, Правительство, Суд.

Раздел V. Местное управление и самоуправление.

Раздел VI. Прокуратура. Комитет государственного контроля.

Раздел VII. Финансово-кредитная система Республики Беларусь.

Раздел VIII. Порядок изменения и дополнения Конституции.

Раздел IX. Заключительные и переходные положения.

Важнейшей конституционной нормой является положение статьи 2, определяющее иерархию ценностей в стране. Согласно данной статье человек, его права, свободы и гарантии их реализации являются высшей ценностью и целью общества и государства.

К числу основных принципов, пронизывающих нормы Конституции, следует отнести:

- верховенство права;
- гарантию и соблюдение прав человека и гражданина;
- демократический порядок формирования органов власти.

Конституция воплотила в себе исторический опыт становления белорусской государственности. Она основывается на неотъемлемом суверенном праве белорусского народа самостоятельно определять свою судьбу и быть полноправным субъектом мирового сообщества.

Что записано в Конституции?

Во-первых, в Конституции определено устройство нашего государства (Республика Беларусь - унитарное демократическое социальное правовое государство).

Во-вторых, провозглашено, что высшая ценность государства – человек. Государство обязано делать все возможное для блага граждан.

В-третьих, перечислены основные права и обязанности человека и гражданина, определено, что можно делать, а чего нельзя.

Конституция провозглашает права и свободы человека. Например, каждый имеет право на жизнь, на охрану здоровья, на образование и другие права. Но пользоваться своими правами нужно так, чтобы не нарушать права и свободы других людей. И если действия человека угрожают общественному порядку, национальной безопасности, правам и свободам других людей, то его собственные права и свободы могут быть ограничены.

Значение Конституции огромно для общества, государства и в жизни каждого гражданина нашей страны, так как в ней нашли отражение все сферы жизнедеятельности общества, государства и каждого индивидуума.

Источники:

1. Портал Президента Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://president.gov.by/ru/gosudarstvo/constitution> – Дата доступа: 10.03.2023.
2. Национальный правовой интернет-портал Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://mir.pravo.by/library/labirint/constitution/ourconst/> – Дата доступа: 10.03.2023.
3. Национальная библиотека Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.nlb.by/content/events/310788/> – Дата доступа: 10.03.2023.